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В В Е Д Е  Н И Е
На протяжении длительной истории политика враждующих государств, как правило, строилась и проводилась на основе военного противостояния, которое часто переходило в вооружённый или военный конфликт, а иногда и в войну. Это, в свою очередь, всегда обусловливало необходимость иметь много войск и вооружений. И вполне естественно, что за длительный исторический период происходила эволюция не только общественного строя, но и поколений войн. Многократно менялись формы и способы вооруженной борьбы, их содержание и значимость. Однако во все времена главной движущей силой войн было оружие. Не изменилось это положение и сейчас. Для всех поколений войн было характерно сочетание нового оружия и новых методов их ведения. И всякий раз вооружённые силы наиболее развитых стран, принявших на вооружение новые виды оружия, должны были готовиться к новым войнам, а остальные вынуждены были приспосабливаться к меняющимся формам и способам вооружённой борьбы и войны в целом.
1. БОЕВЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ОБЫЧНОГО ОРУЖИЯ
Следует подчеркнуть относительность термина «обычное оружие», так как при применении этого вида оружия возможны массовые потери среди населения. Об этом свидетельствует опыт войн и вооруженных конфликтов ХХ столетия. Например, по данным Российского государственного военного архива, за годы Великой Отечественной войны среди гражданского населения от воздействия авиации противника санитарные потери составили 73%, безвозвратные потери – 27%. Причем 60% из них были поражены осколками, 15%  взрывной волной, 25% повреждений получены в завалах.
В последние годы отмечается резкое возрастание боевого потенциала развитых стран за счёт количественного и качественного наращивания обычных вооружений. Так, накопив значительные запасы оружия массового поражения, США и их союзники увеличили производство оружия обычных систем. Резко возросли их поражающие свойства и боевая эффективность. Дальнейшее развитие научно-технического прогресса в военной области находит своё концентрированное выражение в компьютеризации вооружённых сил. В обиход введён новый термин «компьютерно-технотронная война».
Основную роль носителя обычных средств поражения выполняет авиация как наиболее мобильный компонент всей военной машины НАТО. Самолёты вероятного противника оснащаются высокоточным управляемым оружием – ракетами класса «воздух-земля», управляемыми авиационными бомбами (обычными авиационными бомбами, фугасными, бронебойными, кумулятивными, бетонобойными, зажигательными, объёмного взрыва и др.).
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Управляемые ракеты и авиабомбы применяются для поражения промышленных объектов, железнодорожных узлов, крупных мостов, складов, радиолокационных и других важных объектов. Высокая точность (до 10 м) и большая мощность заряда (например, боеголовки «Буллап» позволяют наносить удары по хорошо защищённым объектам и убежищам).

К обычным средствам поражения также относятся боеприпасы с игольчатым наполнением, которые содержат в себе до 300 тонких стальных игл или стрел (28 мм), которые при взрыве и разлёте загибаются в форме крючка и наносят ранения, приводящие к летальному исходу. 
Боевое применение зажигательных веществ

Для поражения гражданского населения в современных войнах могут применяться зажигательные смеси (ЗС), представляющие собой пиротехнические средства, содержащие напалм, термит или фосфор. ЗС широко применялись во время второй мировой войны, во время войны в Корее (1950(1953гг.), во Вьетнаме (1964(1974гг.). Ими могут снаряжаться авиабомбы, мины, фугасы. Поражающее действие ЗС обусловлено термическими ожогами кожи и слизистых, инфракрасным излучением и отравлением продуктами горения. Горящей огнесмесью могут поражаться не только кожа, но и подкожная клетчатка, мышцы и даже кости. Фосфорные ожоги могут осложняться отравлением организма при всасывании фосфора через ожоговую поверхность. Таким образом, воздействие ЗС на организм человека носит многофакторный характер, часто вызывает комбинированные поражения, приводящие к развитию шока, появление которого возможно у 30 % поражённых. 

В качестве защиты средств личного состава от ЗВ используются: фортификационные сооружения, танки, БТР, крытые специальные и транспортные автомобили; индивидуальные средства защиты, плащ-палатки, шинели, ватные куртки, бушлаты; естественные укрытия, каменные здания, кроны деревьев, а также различные подручные средства.

Косвенное воздействие обычных средств поражения является следствием прямого воздействия на здания и сооружения ударной волны и огня. В результате могут возникать взрывы, пожары на объектах экономики и заражение территории, атмосферного воздуха, продуктов питания и воды ( химическими (АХОВ), радиоактивными веществами (РВ), бактериальными средствами (БС). При разрушении гидротехнических сооружений возможно возникновение зон катастрофического затопления.

Особенности оказания медицинской помощи. Анализ медицинских последствий применения обычных средств поражения позволяет сделать вывод о преимущественно хирургическом характере массовых поражений. Массовость и одномоментность поражений населения нередко приводит к невозможности 
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оказания экстренной хирургической помощи всем в ней нуждающимся, в оптимальные сроки и в полном объёме имеющимися силами и средствами здравоохранения. Известно, что до 30 % поражённых могут находиться в тяжёлом и крайне тяжёлом состояниях, требуя оказания неотложной хирургической помощи по жизненным показаниям, остальные ( с поражениями лёгкой и средней тяжести. Оказание медицинской помощи для них может быть отсрочено, хотя в ряде случаев это грозит развитием различных, нередко тяжёлых осложнений.

Распределение травм по анатомическому признаку при массовых поражениях характеризуется обычно преобладанием повреждений конечностей. При травмах головы и позвоночника отмечаются сотрясения и ушибы головного и спинного мозга, трещины и переломы костей черепа и позвоночника. Остальные анатомические области (грудь, живот, таз и внутренние органы) повреждаются реже, занимая третье и четвёртое места. Следует иметь в виду, что при травмах черепа многие из пострадавших просто не успевают получить экстренную медицинскую помощь и погибают на месте.

Отличительной чертой боевых повреждений хирургического профиля является значительная частота случаев множественных и сочетанных травм, а также комбинированных повреждений, сопровождающихся такими тяжёлыми осложнениями, как травматический и ожоговый шок, острая кровопотеря, асфиксия и т.д. 

2. ВЫСОКОТОЧНОЕ ОРУЖИЕ, КАССЕТНЫЕ 
И ОБЪЁМНО-ДЕТОНИРУЮЩИЕ БОЕПРИПАСЫ
Высокоточное оружие
Высокоточное оружие ( это такой вид управляемого и самонаводящегося обычного оружия, вероятность поражения которым с первого пуска малоразмерных (точечных) целей, находящихся даже на межконтинентальных дальностях, близка к единице в любых условиях обстановки и при активном противодействии противника.

В годы второй мировой войны для уничтожения такой типовой цели, как крупный железнодорожный мост через широкую реку, требовалось совершить порядка 4500 самолёто-вылетов и сбросить около 9000 авиабомб. В то же время за счёт повышения точности поражения в войне во Вьетнаме подобная цель уничтожалась 190 авиабомбами, сброшенными 95 самолетами. В войне в Югославии эту же боевую задачу решали 1(3 высокоточные крылатые ракеты, запущенные с подводной лодки, находящейся в Средиземном море.

На вооружение ведущих стран мира уже поступают в больших количествах новейшие виды систем оружия, главным отличительным признаком которых является реализованный принцип «выстрел-поражение», т.е. они обладают способностью  гарантированно  поразить  цель  одним  выстрелом  в любое время суток,     
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в сложных метеорологических условиях и при интенсивном противодействии со стороны противника.
В и д ы  в ы с о к о т о ч н о г о  о р у ж и я
1.  Разведывательно-ударные комплекты (ПЛСС-США).
2.  Разведывательно-огневые комплекты.
3.  Баллистические ракеты средней дальности (Першинг-2 США).
4.  Крылатые ракеты (Г Л СМ США).
5. Управляемые ракеты (ЛАНС-США).
6. Авиационная бомба.
7. Артиллерийский снаряд.
8 Дистанционные управляемые летательные аппараты.
В а ж н е й ш и е  б о е в ы е  с в о й с т в а  ВТО

1.  Высокая точность.
2.  Дальнобойность.
3.  Быстродействие.
4.  Большое могущество.
К л а с с и ф и к а ц и я  ВТО
1. По масштабам:

- оперативно-тактические; 

- стратегические.
2. По базированию:

- наземные;

- воздушные;

- морские.

3. По предназначению:

- для поражения атакующих целей; 

- для поражения радиолокационных целей; 

- для поражения общих целей; 

- унифицированные.
Наиболее общими чертами современных систем высокоточного оружия, которые реализованы в основном в крылатых ракетах воздушного и морского базирования, являются:

▪резкое увеличение дальности поражения целей ( от дальности прямой видимости до межконтинентальной;

▪унификация оружия независимо от его базирования;

▪исключение человека из процесса « разведка ( целеуказание ( поражение»;

▪повышение эффективности поражения за счёт высокоточной навигации каждой крылатой ракеты и увеличения могущества взрывчатого вещества на её головной части.
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Особенности боевого применения высокоточного оружия ведут к необходимости интеграции различных средств вооружённой борьбы в единые системы высокоточного оружия ( разведывательно -ударные боевые системы.
Разведывательно -ударные боевые системы высокоточного оружия по эффективности поражения целей уже сейчас приближаются к тактическому ядерному оружию, а в некоторых случаях и превосходят его. Уже произошло разрушение того условного барьера, которым длительное время разделяли ядерное и обычное оружие. Создаваемые на основе достижений современной науки обычные высокоточные средства по своим поражающим возможностям не только приближаются к ядерному, но обладают весьма ценным преимуществом ( отсутствием прямых экологических последствий после применения, что полностью меняет характер возможных войн и военных конфликтов.

Все это приведёт к необходимости менять не только вооружение, но и состав, и структуру вооруженных сил!

Что касается живой силы противника ( атрибута прошлого поколения контактных войн, то, как уже отмечалась, она вообще может не подвергаться ударам высокоточного оружия. Вместо этого будут нанесены многочисленные массированные высокоточные огневые адресные удары по объектам экономики и экономической инфраструктуре противника на всю глубину территории его страны. Таким образом, высокоточное оружие позволяет достигать главные стратегические и политические цели бесконтактным способом. Высокоточное оружие потребует серьёзного навигационного обеспечения.
Жидкие бомбы и боеприпасы объемного взрыва
На современной технологической базе создаются наиболее перспективные виды оружия и боевой техники. В США приняты на вооружение авиационные бомбы объёмного взрыва, так называемые жидкие бомбы. Первые образцы таких бомб, весом 30(40 кг, применялись во Вьетнаме. Они снаряжаются воздушно-топливными взрывчатыми веществами и при вскрытии боеприпаса образуют в воздухе взрывчатый аэрозоль, которая затекает во входы, каналы воздухоснабжения, коммуникации с последующей детонацией.
Высокая калорийность рецептуры и использование кислорода воздуха в качестве окислителя позволяет получать мощность взрыва, в 8(10 раз превышающую мощность взрыва фугасного заряда сопоставимого веса. При этом ударная волна близка к ядерному взрыву.
При взрыве бомбы объёмного взрыва на личный состав действует избыточное давление и отрицательное давление, следующее за ударной волной. Имеют   место   метательный   и  резонансный  эффекты.  В  механизме  травмы 
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различают первичные изменения ( действие на сердце (контузии, сотрясения), воздушные эмболии, острая гипоксия из-за выгорания кислорода, острая сердечно-сосудистая недостаточность, отёк головного мозга, перитонит. Рефлекторно изменяется функционирование физиологических систем. Гибель наступает от удушья. Вторичные изменения ( как от осколочного, фугасного оружия. Третичные ( аналогичные травмам при падении с высоты.
Боеприпасы с шариковыми и стреловидными элементами.

Кассетные боеприпасы
Значительное развитие получило артиллерийское, огнестрельное оружие. За последние годы в США появились такие артиллерийские системы, которые по своей эффективности действия по живой силе и технике в 5(7 раз превосходят артиллерийские системы времён второй мировой войны.

Созданные и поступающие в войска 155 и 203 мм орудия имеют дальность стрельбы 24(30 км и превосходят предшествующие им образцы орудий по эффективности огня по живой силе в 5(10 раз.

Увеличение эффективности артиллерийского огня по живой силе обусловлено принятием на вооружение следующих новых типов снарядов:

· снарядов со стрелковыми убойными элементами;

· кассетных снарядов различных типов;

· снарядов с полуготовыми и готовыми осколками;
· снарядов с лазерным наведением на конечном участке траектории.

Отличительной особенностью кассетных артиллерийских снарядов является то, что содержащееся в них большое количество гранат, мин распределяется на огромной площади, поражая живую силу, экипажи бронемашин.
При подлёте к цели кассетный снаряд с противопехотными осколочными гранатами вскрывается на высоте около 800 м. Осколочные гранаты, оснащённые стабилизаторами, рассеиваются на большой площади. При ударе о землю (преграду) граната с помощью вышибного заряда поднимается на высоту до 2-х метров, взрывается, образуя большое количество заготовленных осколков.
Суммарная площадь поражения одним снарядом почти в 10 раз больше площади поражения живой силы по сравнению со старыми моноблочными снарядами. Поражается не только открыто расположенный личный состав, но также находящиеся в траншеях и окопах.
Снаряды с готовыми поражающими элементами предназначены для поражения открытого расположения живой силы противника на все дальности стрельбы и живой силы в бронежилетах на дальности стрельбы до 3000 м.

Стрелковый элемент ( это заострённое цилиндрическое тело с оперением для стабилизации  в полёте.  Масса  0,85  (1,26 г).  Зазоры  между  стрелами засыпаны песком 
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с окрашенным аэролитом или залиты воском (парафином). Общее количество стрелковых элементов для калибров 122 мм -7000 шт., для 152 мм - 8500 шт.

Кассетные артиллерийские снаряды с противопехотными и противотанковыми минами предназначены для дистанционной постановки противопехотных минных полей (заграждений) ускоренным способом ( внаброс. При вскрытии снаряда в воздухе ПП мины распределяется на большой площади. Из корпуса мин выбрасывается несколько тонких проволочных датчиков. Задевание одного из датчиков приводит к срабатыванию мины. При этом, из корпуса мины осколочная граната выбрасывается на высоту 1,5 м. При взрыве в воздухе радиус убойного поражения личного состава ( 7 метров.

При минно-взрывных ранениях происходят специфические повреждения, прежде всего нижних конечностей, стоп, голеней.

Ранения, как правило, тяжёлые, сопровождаются множественными раздробленными переломами, прежде всего костей стопы и нижней трети голени, с массивными отслоениями кожи и мышечных групп и обнажением их на большом протяжении.

Для повышения осколочного действия современных гранат, мин, снарядов и бомб они начиняются готовыми поражающими элементами. К ним можно отнести шариковые, сферические и ананасные бомбы, основой действия которых являются замурованные в их корпусе шарики, изготовленные из очень твёрдого сплава или из пластического (нерентгеноконтрастного) материала. В стенку такой бомбы утоплено несколько сот шариков весом 0,7(1,0 г.
3. ЯДЕРНОЕ ОРУЖИЕ.
ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ И ПЕРВОГО ПРИМЕНЕНИЯ. 
ПОРАЖАЮЩИЕ ФАКТОРЫ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ
На рубеже ХIХ и ХХ веков вопросами изучения структуры атома занимались главным образом европейские ученые. Английский ученый Томсон предложил модель атома, который представляет собой положительно заряжённое вещество с вкрапленными электронами. Француз Беккерель открыл радиоактивность в 1896 г. Он показал, что все вещества, содержащие уран, радиоактивны, причём радиоактивность пропорциональна содержанию урана.

Французы Пьер Кюри и Мария Склодовская-Кюри открыли радиоактивный элемент радий в 1898 г. Они сообщили, что им удалось из урановых отходов выделить некий элемент, обладающий радиоактивностью и близкий по химическим свойствам к барию. Радиоактивность радия примерно в 1 млн раз больше радиоактивности урана.
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Англичанин Резерфорд в 1902 г. разработал теорию радиоактивного распада, в 1911 г. он же открыл атомное ядро, и в 1919 г. наблюдал искусственное превращение ядер.

А. Энштейн, живший до 1933 г. в Германии, в 1905 г. разработал принцип эквивалентности массы и энергии. Он связал эти понятия и показал, что определённому количеству массы соответствует определённое количество энергии. Датчанин Н. Бор в 1913 г. разработал теорию строения атома, которая легла в основу физической модели устойчивого атома.

Дж. Кокфорт и Э. Уолтон (Англия) в 1932 г. экспериментально подтвердили теорию Эйнштейна.

Дж. Чедвик в том  же году открыл новую элементарную частицу – нейтрон.

Д.Д. Иваненко в 1932 г. выдвинул гипотезу о том, что ядра атомов состоят из протонов и нейтронов.

Э. Ферми  использовал  нейтроны  для  бомбардировки  атомного ядра (1934 г.).  В  1937 году  Ирен  Жолио-Кюри  открыла  процесс  деления  урана.   У Ирен Кюри и её ученика-югослава П. Савича результат получился невероятный:  продуктом распада урана был лантан – 57-й элемент, расположенный в середине таблицы Менделеева.

Мейтнер, которая в течение 30 лет работала у Гана вместе с О. Фришем, работавшим у Н. Бора, обнаружили, что при делении ядра урана части, полученные после деления, в сумме на 1/5 легче ядра урана. Это им позволило по формуле Эйнштейна посчитать энергию, содержащуюся в 1 ядре урана. Она оказалась равной 200 млн электрон-вольт. В каждом грамме содержится 2.5×1021 атомов.

В начале 40-х гг. XX века группой учёных в США были разработаны физические принципы осуществления ядерного взрыва. Первый взрыв произведён на испытательном полигоне в Аламогордо 16 июля 1945 г. В августе 1945 года 2 атомные бомбы мощностью около 20 кт каждая были сброшены на японские города Хиросиму и Нагасаки. Взрывы бомб вызвали огромные жертвы – Хиросима свыше 140 тысяч человек, Нагасаки – около 75 тысяч человек, а также причинили колоссальные разрушения. Применение ядерного оружия тогда не было вызвано военной необходимостью. Правящие круги США преследовали политические цели – продемонстрировать свою силу для устрашения СССР.

Вскоре ядерное оружие было создано в СССР группой учёных во главе с академиком Курчатовым. В 1947 г. Советское правительство заявило, что для СССР больше нет секрета атомной бомбы. Потеряв монополию на ядерное оружие, США усилило начатые еще в 1942 г. работы по созданию термоядерного оружия. 1 ноября 1952 г. В США было взорвано термоядерное устройство мощностью 3 Мт. В СССР термоядерная бомба была впервые испытана 12 августа1953 г.
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На сегодняшний день секретом ядерного оружия обладают, кроме России и США, также Франция, Германия, Великобритания, Китай, Пакистан, Индия, Италия.

Среди современных средств вооружённой борьбы ядерное (термоядерное) оружие занимает особое место ( оно является главным средством поражения противника.

В основу поражающего действия ядерного оружия положено использование внутриядерной энергии, освобождающейся при ядерных превращениях, носящих характер взрыва.
Мощность ядерных боеприпасов характеризуется тротиловым эквивалентом, т.е. весом тротилового заряда, энергия взрыва которого равна энергии взрыва ядерного заряда.

В зависимости от мощности ядерные боеприпасы условно делят на калибры:

1) сверхкрупный, свыше 1 млн тонн (мегатонные);

2) крупный, от 100 тыс. до 1 млн тонн (100 и более килотонн);

3) средний, от 10 тыс. тонн до 100 тыс. тонн (от 10 до 100 килотонн);

4) малый, от 1 до 10 тыс. тонн (от 1 до 10 килотонн);

5) сверхмалый, менее 1 тыс. тонн (менее килотонны).

Средствами доставки ядерных боеприпасов являются ракеты различных типов и назначения, артиллерия, самолеты-носители, подводные лодки и наводные корабли, вооружённые ракетами и торпедами с ядерными зарядами.
На современном этапе основным средством нанесения ядерных ударов являются ракеты, они позволяют наносить удары по объектам, находящимся на удалении от нескольких десятков до нескольких сотен и тысяч километров.

А. Виды взрывов и их характеристика

В зависимости от решаемых задач, характера поражаемого объекта и места его расположения ядерные взрывы могут осуществляться в воздухе на различной высоте, у поверхности земли и воды и под землёй (под водой). В соответствии с этим принято разделять ядерные взрывы на:

1) воздушные;

2) наземные (надводные);

3) подземные (подводные). 
Воздушные взрывы могут быть высокие и низкие.

Точка на поверхности земли (воды), над которой произошёл взрыв называется эпицентром взрыва.

Б. Поражающие факторы ядерного взрыва и их воздействие на личный состав
 и боевую технику
К поражающим факторам ядерного взрыва относятся:

1.  Световое излучение.
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2.  Ударная волна.

3.  Проникающая радиация.

4.  Радиоактивное заражение местности.
5. Электромагнитный импульс.

В момент ядерного взрыва распадающееся ядерное горючее излучает в окружающую среду чрезвычайно мощный поток лучистой энергии, дающей ослепительную вспышку, озаряющую небо и прилегающую к взрыву местность, видимую до нескольких сот километров.

Вслед за вспышкой на месте взрыва появляется огненный шар диаметром в несколько сот метров, видимый в течение нескольких секунд на большом расстоянии. На поверхности огненного шара температура достигает нескольких тысяч градусов.

Раздается резкий звук взрыва, напоминающий грозовой разряд и слышимый на расстоянии нескольких десятков километров.

В районе взрыва образуется клубящееся дымовое облако характерной грибовидной формы, которое в течение нескольких минут достигает высоты 10(15 км, затем уносится ветром и постепенно рассеивается.
При ядерном взрыве мгновенно выделяется большое количество энергии, в зоне взрыва развивается чрезвычайно высокая температура, достигающая миллионов градусов. Эта высокая температура приводит к резкому повышению давления, достигающего несколько миллионов атмосфер и образованию огненного шара из раскалённых газов. Огненный шар в течение нескольких секунд является источником интенсивного светового излучения.

Вследствие резкого повышения давления в зоне взрыва образуется мощная ударная (взрывная) воздушная волна, распространяющаяся с большой скоростью во все стороны.

Кроме светового излучения и ударной волны, ядерный взрыв сопровождается невидимым ионизирующим излучением,  называемым  проникающей радиацией. В районе взрыва по пути распространения дымового облака выпадают радиоактивные вещества (ПЯВ), заражающие местность. Интенсивное световое излучение, проникающая радиация и радиоактивное заражение присущи только ядерному взрыву.

Таким образом, ядерный взрыв сопровождается одновременным (комбинированным) действием интенсивного светового излучения, мощной ударной волны, проникающей радиацией, радиоактивным заражением местности, а так же электромагнитного импульса.
1. Действие светового излучения

На его долю приходится 30(40% энергии взрыва. Тепловая энергия светового излучения измеряется в кал/см2. Световое излучение при ядерном взрыве продолжается несколько секунд. По своей силе оно во много раз превышает силу солнечного излучения в ясный день. Поэтому, несмотря на кратковремен-
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ность действия, световое излучение на расстоянии до 2(3 км может вызвать обугливание или воспламенение различных строений, 
материалов, ожоги открытых частей тела человека, а также временное ослепление.

Ожоги условно делятся на 4 степени:
- первой степени (покраснение) ( 2(4 кал/см2;

- второй степени (пузыри) (- 4(10 кал/см2;

- третьей степени (омертвение кожи) (10(15 ккал/см2;

- четвёртой степени (обугливание) ( 15 кал и более кал/см2.

На степень поражения людей оказывают известное влияние цвет одежды, её толщина и плотность прилегания к телу. С увеличением расстояния световое излучение ослабевает. Особенно сильно ослабевает действие светового излучения в туман, дождь, снегопад.

Простейшие укрытия от прямого действия света полностью исключают поражение, зажмуривание глаз исключает ослепление. На открытой местности световое излучение обладает наибольшим радиусом поражающего действия.
2. Действие ударной волны

На неё расходуется около 50 % всей энергии взрыва. Ударная волна, возникающая при ядерном взрыве, подобно ударной волне обычных взрывчатых веществ, представляет собой движущуюся с большой скоростью область сжатого воздуха.

Действие ударной волны измеряется в кг/см2. Поражающее действие её определяется высоким давлением и сильным напором сжатого воздуха на незащищенных людей и различные сооружения.

По мере увеличения расстояния от места взрыва поражающее действие ударной волны резко уменьшается вследствие падения давления и скорости движения её, на расстоянии 10(15 км от центра взрыва ударная волна превращается в звуковую.

Ударная волна достигает пункта, удалённого на 1000 м от места взрыва примерно через 2 сек, а на 2000 м ( через 5 секунд. Поэтому, увидев вспышку, можно успеть лечь на землю или занять ближайшее укрытие и тем самым уменьшить вероятность поражения ударной волной или вовсе избежать его. Поражения ударной волной людей при ядерном взрыве в основном имеют такой же характер, как при взрывах обычных снарядов и бомб (ранения переломы, контузии), но зона поражения гораздо больше. 
Поражения и разрушения могут быть вызваны как прямым, так и косвенным действием ударной волны, т.е. летящими обломками зданий, сооружений, камнями, комьями земли и т.п. Степень поражения людей, разрушения и повреждения сооружений и техники зависит от удаления 
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от центра взрыва, а также от положения их в момент воздействия, характера местности и наличия укрытий.

Поражения ударной волной условно делят на:

( крайне тяжелые ( свыше 1 кг/см2, 
( тяжелые ( свыше 0,5кг/ см2, 
( средней тяжести ( до 0,5 кг/см2,
( легкие поражения ( 0,2(0,4кг/см2. 
3. Действие проникающей радиации

Радиоактивное, проникающее излучение, сопровождающее ядерный взрыв, по своему действию подобно рентгеновским лучам и отличается от последних еще большей способностью проникать в различные среды. Оно представляет собой невидимый поток гамма лучей и нейтронов. А у них очень велика проникающая способность. Они пролетают в атмосфере до нескольких сот метров и достигают скорости равной почти скорости света ( около 300 тыс. км/сек.

При ядерном взрыве, где происходит мгновенный распад многих миллиардов атомов, образуется одновременно и мощный поток проникающей радиации. Хотя на образование проникающей радиации идёт около 1% всей энергии взрыва, она способна оказать на людей серьёзное повреждающее действие. Действие проникающей радиации при ядерном взрыве продолжается 10(15 секунд. Доза радиации измеряется специальными единицами, называемыми рентгенами. Рентген ( это доза излучения, при которой в 1 см воздуха образуется 2 млрд пар ионов. Она резко уменьшается по мере удаления от места взрыва. Как и рентгеновское излучение, большие дозы проникающей радиации могут оказывать вредное действие на организм незащищённого человека, приводя к заболеванию, называемому лучевой болезнью. 

Острая лучевая болезнь у поражённых ядерным оружием развивается при внешнем  гамма  и  гамма-нейтронном  облучении  в  дозе,  превышающей  1Гр (1 Грей = 100 Рентген), полученной одномоментно или в течение короткого промежутка времени (от 3 до 10 суток), а также при поступлении внутрь радионуклидов, создающих адекватную поглощённую дозу.

В зависимости от величины дозы развиваются различные по тяжести проявлений формы острой лучевой болезни с характерными для них симптомами. В таблице 1 представлены уровни доз, клинические формы и степени тяжести острой лучевой болезни, а также сроки летальных исходов для форм с абсолютно неблагоприятным прогнозом (А.К. Гуськова и др., 1987 г.).
Проникающая радиация значительно ослабляется различными защитными толщами. Так, например, 14 см грунта снижают дозу радиации вдвое, 6 см стали в 5 раз, а 1 м грунта или 60 см бетона примерно в 100 раз.
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Таким образом, щели, подвалы, убежища и др. укрытия будут резко ослаблять действие радиации.

Т а б л и ц а 1

Клинические формы и исходы острой лучевой болезни

	Клиническая форма
	Доза, Гр
	Степень тяжести, исход

	Костномозговая
	1(2

2(4

4(6

6(10
	Легкая (I)

Средняя (II)

Тяжелая (III)

Крайне тяжелая (IV)

	Кишечная
	10(20
	Летальный исход на 8 ( 16-е сутки

	Токсемическая (сосудистая)
	20(80
	Летальный исход на 4 ( 7-е сутки

	Церебральная 
	>80
	Летальный исход на 1 ( 3-и сутки


4. Радиоактивное заражение местности
Среди поражающих факторов ядерного взрыва особое место занимает радиоактивное заражение.

Радиоактивному заражению (загрязнению) при ядерных взрывах подвергается не только район, прилегающий к месту взрыва, но и местность, удалённая от него на многие десятки и даже сотни километров. При этом на больших площадях может создаваться заражение, представляющее опасность для личного состава войск в течение длительного времени.

Известно, что основным источником радиоактивного заражения местности являются осколки деления, которые представляют из себя смесь около 200 различных радиоактивных изотопов, 35 элементов периодической системы Менделеева, периоды полураспада которых колеблются от долей секунды до многих лет.

Вторым источником заражения местности и объектов в районе ядерного взрыва являются радиоактивные изотопы, образующиеся в результате захвата нейтронов ядрами атомов различных химических элементов, входящих в состав почвы и различных материалов (так называемая наведённая радиация).

Третьим источником радиоактивного заражения местности и объектов являются не прореагировавшие (нерасщеплённые) ядра атомов заряда (уран - 235, уран - 233, плутоний - 239).

На зараженной местности человек подвергается действию радиоактивных излучений (внешнему облучению) и опасности попадания радиоактивных веществ на кожные покровы тела и внутрь организма (с пылью, с водой, с продовольствием).

При больших дозах радиации и, особенно, при попадании относительно большого количества радиоактивных веществ внутрь организма возможно поражение организма, приводящее к лучевой болезни.
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	Дозы однократного и многократного облучения людей

не снижающие боеспособности личного состава:

1. Однократная (в течение до 4-х суток) - 50 рентген;

2. Многократная (в течение 30 дней) -100 рентген;

3. Многократная (в течение 3-х месяцев) - 200 рентген;

4. Многократная (в течение 1 года) - 300 рентген.




Поэтому на заражённой местности необходимо применять меры, предотвращающие попадание радиоактивных веществ внутрь организма, а так же на открытые части тела. Применение противогаза и других индивидуальных средств противохимической защиты человека почти полностью исключает заражение человека.

Особенностью радиоактивных веществ, выпавших из пылевого облака, является падение их активности со временем.

Уровень радиации на следе снижается примерно десятикратно с увеличением возраста осколков в 7 раз.

Например, если через час после  взрыва  уровень  радиации  был  равен 100 р/ч, то через 7 часов он снизится до 10 р/час.
5. Электромагнитный импульс

При ядерных взрывах в окружающем пространстве возникают электромагнитные поля, которые наводят электрические токи и напряжения в проводах и кабелях воздушных и подземных линий связи, в антеннах радиостанций.

Величина их может быть такой, что вызывает срабатывание элементов защиты и нарушение работоспособности линий, пробой изоляции проводов и кабелей, элементов аппаратуры и порчу полупроводниковых приборов.

В силу кратковременности электромагнитных полей ядерного взрыва их принято называть электромагнитным импульсом (ЭМИ).

В течение последних лет в США разработали новый тип ядерного оружия ( нейтронную бомбу. В чем особенность ядерного заряда нейтронного типа?

Известно, любой ядерный заряд при взрыве создаёт следующие поражающие факторы: ударную волну, световое излучение, проникающую радиацию,  радиоактивное  заражение  и  электромагнитный  импульс. 
В зависимости от конструкции заряда, его мощности, условий, в которых произвёден взрыв, роль каждого из этих факторов, а, значит, и характер поражающего действия могут быть различными. Предназначение ядерного заряда нейтронного типа и заключается в том, чтобы перераспределить соотношение поражающих факторов в пользу проникающей радиации, а точнее, потока нейтронов.
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При взрыве нейтронного заряда возникает характерное грибовидное облако. Ударная волна и световое излучение вызывают сплошные разрушения на площади радиусом 200(300 м. За пределами этой зоны останутся неповреждёнными здания, другие сооружения, боевые машины и т.п. Однако незримые нейтроны, обладающие огромной кинетической энергией, устремляются дальше, легко проникая через броню и стальные каски, сквозь одежду и кирпичные стены. Попадая в организм человека, они разрывают молекулярные связи в клетках, что приводит в конце концов, к развитию лучевой болезни. Таким образом, нейтронное оружие направлено, главным образом, против живой силы, выводит из строя людей, оставляя, по сути дела, невредимыми материальные средства.

О губительных факторах нейтронного оружия свидетельствуют данные Стокгольмского международного института исследования проблем мира. В результате взрыва нейтронной бомбы мощностью 1 кг в последующие несколько дней или недель на площади 520 га погибнет 50 % населения и вся фауна. Излучение приведёт к гибели хвойных лесов на площади около 310 га, лиственных ( на площади 170 га, лугов (140 га. 

4. БИОЛОГИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ. ХАРАКТЕРИСТИКИ 
БИОЛОГИЧЕСКИХ ПОРАЖАЮЩИХ ОЧАГОВ. ОРГАНИЗАЦИЯ 
И ПРОВЕДЕНИЕ ИЗОЛЯЦИОННО-ОГРАНИЧИТЕЛЬНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ
Биологическим оружием (БО) называется такое оружие, поражающее действие которого основано на использовании болезнетворных свойств микробов( возбудителей заболеваний людей, животных и сельскохозяйственных растений и вырабатываемых ими ядов (токсинов).

Некоторые известные токсины чрезвычайно ядовиты. Например, 1 г сухого токсина ( ботулина содержит около 8 млн смертельных доз для человека, а 1 г токсина дифтерии ( около 12 млн доз (при подкожном введении).

Бактериологическое оружие включает бактериальные средства и различные боеприпасы (приборы), в которых они применяются для нанесения поражения противнику.

Для применения (доставки) бактериальных средств могут быть использованы авиационные бомбы дистанционного и ударного действия, артиллерийские снаряды, мины, ракеты различных радиусов действия, аэростаты и другие средства нападения с целью:

• заражения приземного слоя воздуха микробами и их токсинами,

• рассеивания зараженных членистоногих и мелких грызунов.

Бактериальные средства могут доставляться также отдельными диверсантами и диверсионными группами.

С точки зрения боевого использования наиболее вероятны следующие бактериальные средства:
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· возбудители чумы, сибирской язвы, туляремии;

· возбудитель бруцеллеза, сапа;

· возбудители азиатской холеры, ку-лихорадки;

· возбудители желтой лихорадки, натуральной оспы;

· токсин ботулизма и др.

Пути проникновения болезнетворных микробов и токсинов в организм человека могут быть следующими:

1. Аэрогенный – с воздухом через органы дыхания.

2. Алиментарный – с пищей и водой через органы пищеварения.

3. Трансмиссивный путь – через укусы заражённых насекомых.

4. Контактный путь – через слизистые оболочки рта, носа, глаз, а также повреждённые кожные покровы.

Основными способами применения БО являются следующие:

а) аэрозольный – заражение приземного воздуха путем распыления жидких или сухих биологических рецептур;

б) трансмиссивный – рассеивание в районе цели искусственно зараженных кровососущих переносчиков;

в) диверсионный способ – заражение воздуха, воды, продуктов питания с помощью диверсионного снаряжения.

Наиболее эффективным способом применения БО считается аэрозольный, позволяющий осуществлять заражение воздуха и местности на больших территориях,  вызывая  массовые  заболевания  людей,  животных  и  растений. В настоящее время вероятный противник располагает современной системой технических средств применения биологических рецептур и их доставки к цели на всех театрах военных действий.

Доставка технических средств применения БО может осуществляться стратегическими, оперативно-тактическими, крылатыми ракетами, самолетами стратегической и тактической авиации. БО предназначается для решения преимущественно стратегических и тактических задач – массового поражения войск и населения, ослабления военно-экономического потенциала, дезорганизации системы государственного и военного управления, срыва и затруднения мобилизационного развертывания ВС.

Санитарные потери от биологического оружия могут значительно колебаться в зависимости от вида микробов, их вирулентности, контагиозности, масштабов применения и организации противобактериологической защиты и могут составлять 25(50%.

Медицинская обстановка в очаге бактериологического (биологического) поражения в значительной мере будет определяться не только величиной и структурой санитарных потерь, но и наличием сил и средств, предназначенных для ликвидации последствий, а также их подготовленностью.

Основными противоэпидемическими мероприятиями при возникновении эпидемического очага являются: 
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- регистрация и оповещение населения; 

- проведение санитарно-эпидемиологической разведки;

- выявление, изоляция и госпитализация заболевших;

- режимно-ограничительные или карантинные мероприятия;

- общая и специальная экстренная профилактики;

- обеззараживание эпидемического очага;

- выявление бактерионосительства и усиленное медицинское наблюдение;

- санитарно-разъяснительная работа.
5. НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ ИЗГОТОВЛЕНИЕ, РАСПРОСТРАНЕНИЕ И ОБОРОТ ОРУЖИЯ
НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральный закон «Об оружии» от 13 декабря 1996 года № 150
Настоящий Федеральный закон регулирует правоотношения, возникающие при обороте гражданского, служебного, а также боевого ручного стрелкового и холодного оружия на территории Российской Федерации, направлен на защиту жизни и здоровья граждан, собственности, обеспечение общественной безопасности, охрану природы и природных ресурсов, укрепление международного сотрудничества в борьбе с преступностью и незаконным распространением оружия.

Положения настоящего Федерального закона распространяются также на оборот боеприпасов и патронов к оружию.

Статья 6. Ограничения, устанавливаемые на оборот гражданского и служебного оружия. 
На территории Российской Федерации запрещаются:

1) оборот в качестве гражданского и служебного оружия: 
( огнестрельного длинноствольного оружия с ёмкостью магазина (барабана) более 10 патронов, имеющего длину ствола или длину ствола со ствольной коробкой менее 500 мм и общую длину оружия менее 800 мм, а также имеющего конструкцию, которая позволяет сделать его длину менее 800 мм и при этом не теряется возможность производства выстрела;
 ( огнестрельного оружия, которое имеет форму, имитирующую другие предметы; 
( огнестрельного гладкоствольного оружия, изготовленного под патроны к огнестрельному оружию с нарезным стволом; кистеней, кастетов, сурикенов, бумерангов и других специально приспособленных для использования в качестве оружия предметов ударно-дробящего и метательного действия, за исключением спортивных снарядов; 
( патронов с пулями бронебойного, зажигательного, разрывного или трассирующего действия, а также патронов с дробовыми снарядами для газовых пистолетов и револьверов; 
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( оружия и иных предметов, поражающее действие которых основано на использовании радиоактивного излучения и биологических факторов; 
( оружия и иных предметов, поражающее действие которых основано на использовании электромагнитного, светового, теплового, инфразвукового или ультразвукового излучения и которые имеют выходные параметры, превышающие величины, установленные государственными стандартами Российской Федерации и соответствующие нормам федерального органа исполнительной власти в области здравоохранения, а также указанных оружия и предметов, произведенных за пределами территории Российской Федерации; 

( (в ред. Федерального закона от 26.07.2001 N 103-ФЗ) газового оружия, снаряженного нервно-паралитическими, отравляющими, а также другими веществами, не разрешенными к применению Министерством здравоохранения Российской Федерации, газового оружия, способного причинить средней тяжести вред здоровью человека, находящегося на расстоянии более одного метра; 
( оружия и патронов к нему, имеющих технические характеристики, не соответствующие криминалистическим требованиям Министерства внутренних дел Российской Федерации, согласованным с Государственным комитетом Российской Федерации по стандартизации, метрологии и сертификации; 
( огнестрельного бесствольного оружия самообороны, электрошоковых устройств и искровых разрядников, имеющих выходные параметры, превышающие величины, установленные государственными стандартами Российской Федерации и соответствующие нормам Министерства здравоохранения Российской Федерации, а также указанных видов оружия, произведённых за пределами территории Российской Федерации; 
( холодного клинкового оружия и ножей, клинки и лезвия которых либо автоматически извлекаются из рукоятки при нажатии на кнопку или рычаг и фиксируются ими, либо выдвигаются за счёт силы тяжести или ускоренного движения и автоматически фиксируются,  при  длине  клинка  и  лезвия  более  90 мм.
Статья 13. Право на приобретение оружия гражданами Российской Федерации.
Право на приобретение оружия самообороны, спортивного и охотничьего оружия, сигнального оружия и холодного клинкового оружия, предназначенного для ношения с национальными костюмами народов Российской Федерации или казачьей формой, имеют граждане Российской Федерации, достигшие 18-летнего возраста, после получения лицензии на приобретение конкретного вида оружия в органах внутренних дел по месту жительства.
Возраст, по достижении которого граждане Российской Федерации могут получить разрешения на хранение или хранение и ношение охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия, может быть снижен не более чем на два года законодательными (представительными) органами субъектов Российской Федерации.
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Газовые пистолеты и револьверы, огнестрельное бесствольное оружие отечественного производства, сигнальное оружие и холодное клинковое оружие, предназначенное для ношения с национальными костюмами народов Российской Федерации или казачьей формой, граждане Российской Федерации имеют право приобретать на основании лицензии с последующей их регистрацией в двухнедельный срок в органах внутренних дел по месту жительства. В лицензии допускается регистрация не более пяти единиц перечисленных выше типов оружия. Лицензия выдаётся органом внутренних дел по месту жительства гражданина Российской Федерации и одновременно является разрешением на хранение и ношение оружия. Срок действия лицензии пять лет. Он может быть продлён в порядке, предусмотренном статьей 9 настоящего Федерального закона.

Механические распылители, аэрозольные и другие устройства, снаряжённые слезоточивыми или раздражающими веществами, электрошоковые устройства и искровые разрядники отечественного производства, пневматическое оружие с дульной энергией не более 7,5 Дж и калибра до 4,5 мм включительно регистрации не подлежат, и граждане Российской Федерации имеют право приобретать их без получения лицензии.

Огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие, указанное в пунктах 1, 2 и 3 части второй статьи 3 настоящего Федерального закона, граждане Российской Федерации имеют право приобретать в целях самообороны без права ношения по лицензиям, выдаваемым органами внутренних дел по месту жительства.

Спортивное и охотничье огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие и охотничье пневматическое оружие имеют право приобретать граждане Российской Федерации, которые имеют охотничьи билеты или членские охотничьи билеты.

Охотничье огнестрельное оружие с нарезным стволом имеют право приобретать граждане Российской Федерации, которым в установленном порядке предоставлено право на охоту, при условии, что они занимаются профессиональной деятельностью, связанной с охотой, либо имеют в собственности охотничье огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие не менее пяти лет. При этом право на приобретение данного оружия имеют указанные категории граждан при условии, что они не совершили правонарушений, связанных с нарушением правил охоты, производства оружия, торговли оружием, продажи, передачи, приобретения, коллекционирования или экспонирования, учета, хранения, ношения, перевозки, транспортирования и применения оружия. Перечень профессий, дающих право на приобретение охотничьего огнестрельного оружия с нарезным стволом, устанавливается органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

Общее количество приобретённого гражданином Российской Федерации охотничьего огнестрельного оружия с нарезным стволом не должно превышать пять единиц, огнестрельного гладкоствольного длинноствольного оружия ( пять 
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единиц, за исключением случаев, когда перечисленные виды оружия являются объектом коллекционирования.

Охотничье холодное клинковое оружие имеют право приобретать граждане Российской Федерации, имеющие разрешение органов внутренних дел на хранение и ношение охотничьего огнестрельного оружия. Охотничье холодное клинковое оружие регистрируется торговым предприятием при продаже этого оружия в документе, удостоверяющем право на охоту.

Приобретенные гражданином Российской Федерации огнестрельное длинноствольное оружие, а также охотничье пневматическое оружие подлежат регистрации в органе внутренних дел по месту жительства в двухнедельный срок со дня его приобретения.

При регистрации огнестрельного гладкоствольного длинноствольного оружия самообороны гражданину Российской Федерации органом внутренних дел по месту жительства выдаётся разрешение на его хранение, а при регистрации охотничьего огнестрельного и пневматического оружия, а также спортивного или охотничьего гладкоствольного длинноствольного оружия ( разрешение на его хранение и ношение сроком на пять лет на основании документа, подтверждающего законность приобретения соответствующего оружия. Продление срока действия разрешения осуществляется в порядке, предусмотренном статьей 9 настоящего Федерального закона.

Для получения лицензии на приобретение оружия гражданин Российской Федерации обязан представить в орган внутренних дел по месту жительства заявление по установленной форме, медицинское заключение об отсутствии противопоказаний к владению оружием, связанных с нарушением зрения, психическим заболеванием, алкоголизмом или наркоманией, и документ, подтверждающий гражданство Российской Федерации, а также другие документы в соответствии с требованиями, предусмотренными статьей 9 настоящего Федерального закона.

Лица, впервые приобретающие огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие самообороны, огнестрельное бесствольное оружие самообороны, газовые пистолеты и револьверы, сигнальное оружие, за исключением лиц, имеющих разрешения на хранение или хранение и ношение оружия, обязаны по месту жительства пройти проверку знания правил безопасного обращения с оружием по программе, которую определяет Министерство внутренних дел Российской Федерации.

Лица, впервые приобретающие спортивное огнестрельное гладкоствольное оружие и охотничье оружие, при получении документа, удостоверяющего право на охоту, обязаны по месту жительства пройти проверку знания правил безопасного обращения с оружием в организациях, которым предоставлено такое право Правительством Российской Федерации, по программе, согласованной с Министерством внутренних дел Российской Федерации.
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Лицензия на приобретение оружия не выдаётся гражданам Российской Федерации: не достигшим возраста, установленного настоящим Федеральным законом; не представившим медицинское заключение об отсутствии противопоказаний к владению оружием; имеющим судимость за совершение умышленного преступления; отбывающим наказание за совершенное преступление; совершившим повторно в течение года административное правонарушение, посягающее на общественный порядок или установленный порядок управления; не имеющим постоянного места жительства; не представившим в органы внутренних дел документы, подтверждающие прохождение проверки знания правил безопасного обращения с оружием, и другие документы, указанные в настоящем Федеральном законе.

Перечень заболеваний, при наличии которых противопоказано владение оружием, определяется Правительством Российской Федерации.

Конструктивно сходные с оружием изделия, пневматические винтовки, пистолеты и револьверы с дульной энергией не более 3 Дж, сигнальные пистолеты и револьверы калибра не более 6 мм и патроны к ним, которые по заключению Министерства внутренних дел Российской Федерации не могут быть использованы в качестве огнестрельного и газового оружия, приобретаются без лицензии и не регистрируются.

Статья 28. Контроль за оборотом оружия.
Контроль за оборотом гражданского и служебного оружия на территории Российской Федерации осуществляют органы внутренних дел и органы, уполномоченные Правительством Российской Федерации выдавать лицензии на производство гражданского и служебного оружия, а также органы государственного надзора за соблюдением государственных стандартов Российской Федерации.

Контроль за оборотом оружия, имеющегося на вооружении государственных военизированных организаций, осуществляется в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.

Должностные лица органов, уполномоченных осуществлять контроль за оборотом гражданского и служебного оружия, имеют право: производить осмотр оружия в местах его производства, торговли им, его хранения и уничтожения; безвозмездно изымать и уничтожать в установленном порядке оружие, запрещённое к обороту на территории Российской Федерации, за исключением оружия, приобретённого до вступления в силу настоящего Федерального закона и находящегося у владельцев на законных основаниях; требовать от юридических лиц и граждан представления документов или копий, письменной или устной информации, необходимых для выполнения контрольных функций; при выявлении нарушений установленных правил давать обязательные для исполнения гражданами Российской Федерации и должностными лицами предписания об устранении этих нарушений; принимать иные меры, предусмотренные законодательством Российской Федерации.
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6. НЕЛЕТАЛЬНОЕ ОРУЖИЕ. ОПРЕДЕЛЕНИЕ И КЛАССИФИКАЦИЯ ОРУЖИЯ НЕЛЕТАЛЬНОГО ДЕЙСТВИЯ И СПЕЦИАЛЬНЫХ СРЕДСТВ
Военные специалисты отмечают, что в последние десятилетия, при разработке концепции современных войн, в странах блока НАТО все большее значение придаётся созданию принципиально новых видов оружия. Его отличительной чертой является поражающее действие на людей, не приводящее, как правило, к смертельным исходам поражённых.
К этому виду относят оружие, которое способно нейтрализовать или лишать противника возможности вести активные боевые действия без значительных безвозвратных потерь живой силы и разрушений материальных ценностей.
К возможному оружию на новых физических принципах (ОНФП), прежде всего нелетального воздействия, можно отнести:
1) геофизическое (метеорологическое, озонное, климатическое);

2)  радиологическое;

3)  радиочастотное;

4)  лазерное;

5)  инфразвуковое;

6) генетическое;

7) ) этническое;
8) пучковое;


9 антиматерия;
10) паранормальные явления;
11) акустическое;
12)  электромагнитное;
13)  информационно-психологическое;

14) тепловое.
1. Серьёзная опасность для живой силы поля боя может возникнуть в связи с созданием «геофизического оружия». Его функции основаны на использовании механизма воздействия на процессы, происходящие в твёрдой, жидкой и газообразной оболочках Земли. При этом особый интерес представляет состояние неустойчивого равновесия.

В основе действия этого оружия предполагается использовать средства, вызывающие стихийные бедствия (землетрясения, ливни, цунами и т.п.), разрушение озонового слоя атмосферы, предохраняющего животный и растительный мир от губительного излучения Солнца. Особое значение для использования таких средств приобретает атмосферный слой на высоте от 10 до 60 километров.

По характеру воздействия геофизическое оружие иногда подразделяют на:

а) метеорологическое,

б) озонное,

в) климатическое.
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Наиболее изученным и апробированном на практике действием метеорологического оружия является провоцирование ливней в определённых районах. Для этого, в частности, использовалось рассеивание в дождевых облаках гранул сухого льда, йодистого серебра или йодистого бария, свинца. Облако размером в несколько тысяч кубических километров, несущее в себе запасы энергии порядка миллиона киловатт-часов, как правило, находится в неустойчивом состоянии, и достаточно рассеять над ним около 1 килограмма йодистого серебра, чтобы резко изменить его состояние и спровоцировать ливень. Несколько самолетов, с помощью сотни килограммов специально подобранных реагентов способны рассеять облачность над площадью в несколько тысяч квадратных километров и вызвать обильные осадки и наводнения в одних регионах, но одновременно создать «лётную» погоду в других.

Известны результаты искусственного стимулирования ливневых дождей, которые были предприняты Соединенными Штатами во время войны во Вьетнаме, а также, по всей видимости, с помощью которых были созданы погодные условия во время войны в Югославии в 1999 году.

Климатическое оружие рассматривается как разновидность геофизического, поскольку изменение климата происходит в результате вмешательства в атмосферные процессы погодообразования. 
Целью длительного (скажем, в течение десяти лет) применения этого оружия может стать снижение эффективности сельскохозяйственного производства вероятного противника,  ухудшение  снабжения  продовольствием населения данного региона. Катастрофические последствия для государства может вызвать снижение всего на 1 градус среднегодовой температуры в области широт, где производится основная масса зерна. В результате могут быть достигнуты политические и даже стратегические цели без развязывания войны в её традиционном понимании.

Вместе с тем, применение климатического оружия в одном районе мира может действительно разрушить, сохраняющийся климатический баланс планеты и нанести значительный ущерб многим другим «непричастным» районам и в том числе стране, которая применит это оружие.

Озонное оружие связано с применением средств и способов для искусственного разрушения слоя озона над выбранными районами территории противника. Искусственное образование таких «окон» создаст условия для проникновения к поверхности земли жёсткого ультрафиолетового излучения Солнца с длиной волны около 0,3 микрометра. Оно губительно действует на клетки живых организмов, клеточные структуры и механизм наследственности. Вызываются ожоги кожи, резко возрастает число раковых заболеваний. Считается, что первым заметным результатом воздействия будет снижение продуктивности животных и сельскохозяйственных растений. Нарушение процессов, протекающих в озоносфере, может также отразиться на тепловом балансе этих районов и на погоде. Уменьшение содержания озона приведёт к понижению средней температуры и к повышению влажности, что особенно опасно для районов 
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неустойчивого, критического земледелия. В этой области озонное оружие смыкается с климатическим.

2. Поражающее действие радиологического оружия основано на использовании радиоактивных веществ. Это могут быть заранее приготовленные порошкообразные смеси или жидкие растворы веществ, содержащие в своём составе радиоактивные изотопы химических элементов со  специально подобранными интенсивностью излучения и периодом полураспада. Основным источником получения радиоактивных веществ могут служить отходы, образующиеся при работе ядерных реакторов. Они могут быть также получены путём облучения в них заранее приготовленных веществ. Однако эксплуатация такого оружия осложняется значительным радиоактивным фоном, что создаёт опасность облучения обслуживающего персонала. Другим вероятным вариантом радиологического оружия является использование радиоактивных веществ, образующихся непосредственно в момент взрыва термоядерного заряда. На этом принципе базировался американский проект «кобальтовой бомбы». Для этого предполагалось создать вокруг термоядерного заряда оболочку из природного кобальта. В результате облучения его быстрыми нейтронами образуется изотоп кобальт-60, обладающий высокой интенсивностью y-излучения с периодом полураспада ( 5,7 года. Интенсивность излучения этого изотопа выше, чем у радия. Выпадая после взрыва на местности, он создаёт сильное радиоактивное излучение.

3. В основе поражающего действия радиочастотного оружия находится облучение человеческого организма электромагнитным (радиационным) излучением. Исследования показали, что даже при облучении достаточно низкой интенсивности в нём происходят различные нарушения и изменения. В частности, установлено пагубное влияние радиочастотного излучения на нарушение ритма работы сердца, вплоть до его остановки. При этом отмечались два вида воздействия: тепловое и нетепловое. Тепловое воздействие вызывает перегрев тканей и органов и при достаточно длительном излучении вызывает в них патологические изменения. Нетепловое воздействие в основном приводит к функциональным нарушениям в различных органах человеческого организма особенно в сердечнососудистой и нервной системах. Подобное случалось в России в июне 1997 года в федеральном ядерном центре Арзамас-16 (г.Саров Нижегородской обл.), где произошел сильный выброс нейтронного излучения. Как показал этот случай, была вызвана мощнейшая ионизация на критической сборке, которая и привела к смерти оператора.

4. Лазерное оружие представляет собой мощные излучатели электромагнитной энергии оптического диапазона ( квантовые генераторы. Поражающее действие лазерного луча достигается в результате нагревания до высоких  температур  материалов,  объекта  вызывающего  их  расплавление или   даже   испарение,   повреждение  чувствительных  элементов  вооружения, 
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ослепление органов зрения человека и нанесение ему термических ожогов кожи. Действие лазерного излучения отличается внезапностью, скрытностью, высокой точностью, прямолинейностью распространения и практическим мгновенным действием. Возможно создание лазерных боевых комплексов различного назначения наземного, морского, воздушного и космического базирования, с различной мощностью, дальностью действия, скорострельностью, боезапасом. Объектами поражения таких комплексов могут стать живая сила противника, его оптические системы, летательные аппараты и ракеты различных типов.

5. Инфразвуковое оружие основано на использовании звуковых волн с частотой несколько герц, которые могут оказать сильное воздействие на человеческий организм. Инфразвуковые колебания, находящиеся ниже уровня восприятия человеческого уха, способны вызвать состояние тревоги, отчаяния и даже ужаса. 

По оценкам некоторых специалистов, воздействие инфразвуковых излучений на людей приводит к эпилепсии, а при значительной мощности излучения может быть достигнут летальный исход. Смерть может наступить в результате резкого нарушения функций организма, поражения сердечнососудистой системы, деструкции кровеносных сосудов и внутренних органов. Подбором определённой частоты излучения возможно, например, спровоцировать массовые проявления инфаркта миокарда у личного состава войск и населения противника. Следует учитывать способность инфразвуковых колебаний проникать через бетонные и металлические преграды, что, несомненно, повышает интерес военных специалистов к этому оружию.
6. Генетическое оружие.
Развитие молекулярной генетики обусловило возможность создания генетического оружия на основе осуществления рекомбинации ДНК (дезоксирибонуклеиновой кислоты) ( носителя генетической информации. С помощью методов генной инженерии оказалось возможным осуществлять разделение генов и их рекомбинацию с образованием молекул рекомбинантной ДНК. На основе этих методов возможно осуществлять перенос генов с помощью микроорганизмов, обеспечить получение сильнодействующих токсинов человеческого, животного или растительного происхождения. Путём комбинирования бактериологических и токсических агентов возможно создание биологического оружия с измененным генетическим аппаратом. Путём внедрения генетического материала с ярко выраженными токсическими свойствами в вирулентные бактерии или в вирусы можно получить бактериологическое оружие, способное в короткие сроки вызвать летальный исход.
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7. Изучение естественного и генетического различия между людьми, их тонкой биохимической структуры показало возможность создания, так называемого, этнического оружия. Такое оружие уже в недалеком будущем сможет поражать одни этнические группы населения и быть нейтральным по отношению к другим. В основе такой избирательности будут находиться различия в группах крови, пигментации кожи, генетической структуре. Исследования в области этнического оружия могут быть направлены на выявление генетической уязвимости отдельных этнических групп, и на разработку специальных агентов, рассчитанных на эффективное использование этой способности. По расчётам одного из ведущих американских медиков Р. Хамершлага этническим оружием можно нанести поражение 25(30 % населения страны, подвергшейся нападению. Напомним, что такие потери населения в ядерной войне считаются «неприемлемыми», при которых страна терпит поражение.

8. Поражающим фактором пучкового оружия является остронаправленный пучок, заряжённых или нейтральных частиц высоких энергий ( электронов, протонов, нейтральных атомов водорода. Мощный поток энергии, переносимый частицами, может создать в материале цели ( интенсивное тепловое воздействие, ударные механически нагрузки, разрушать молекулярную структуру организма человека, инициировать рентгеновское излучение. Применение пучкового оружия отличается мгновенностью и внезапностью поражающего действия. Ограничивающим фактором по дальности действия этого оружия являются частицы газов, находящихся в атмосфере, с атомами которых взаимодействуют разогнанные частицы. Наиболее вероятными объектами поражения может быть живая сила, электронное оборудование, различные системы военной техники, баллистические и крылатые ракеты, космические аппараты. 

9. Теоретические исследования в области ядерной физики показали принципиальную возможность существования антиматерии. Существование античастиц (например, позитронов) было доказано и экспериментально. При взаимодействии частиц и античастиц выделяется значительная энергия в виде фотонов. По расчётам, при взаимодействии 1 миллиграмма античастиц с материей выделяется энергия, эквивалентная взрыву нескольких десятков тонн тринитротолуола. В настоящее время весьма сложным является процесс не только получения, но и сохранения античастиц, и создание в обозримом будущем оружия массового уничтожения на основе антиматерии маловероятно.
10. В последние годы был проявлен широкий интерес к исследованиям в области биоэнергетики, связанным с так называемыми паранормальными возможностями человека. Ведутся работы по созданию различных технических устройств на основе энергии биополя, т.е. специфического поля, существующего вокруг 
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живого организма. Исследования возможности создания на этой основе психотропного оружия ведутся по нескольким направлениям:

1) экстрасенсорная перцепция — восприятие свойств объектов, их состояния, звуков, запахов, мыслей людей без контакта с ними и без использования обычных органов чувств;

2) телепатия ( передача мыслей на расстоянии;

3) ясновидение (дальновидение) ( наблюдение объекта (цели), находящегося вне пределов зрительной связи;

4) мысленного влияния, вызывающего их передвижение или разрушение;

5) телекинез ( мысленное перемещение человека, тело которого остается в покое.
11. В бесконтактных войнах может найти применение оружие на новых физических принципах ( акустическое оружие. В этом виде поражающего воздействия, вполне вероятно, будет использоваться энергия акустических излучений определенной частоты. Скорее всего, оно может применяться в случае необходимости одновременного вывода из строя обслуживающего персонала конкретного военного объекта или объекта экономики. Носителями такого оружия могут быть наземные, морские, воздушные и космические высокоточные средства. Это оружие может доставляться в требуемых количествах с помощью высокоточных крылатых и баллистических ракет и сбрасываться на парашютах на землю в районе объектов или проникать внутрь объектов, подлежащих поражению. Такое поражение может вызывать деморализацию и даже гибель всего живого, нарушать работу или выводить из строя те радиоэлектронные средства, которые работают на принципе приёма и преобразования акустических волн, разрушать отдельные элементы некоторых видов оружия, военной техники и объектов.

12. Значительное развитие получит ОНФП электромагнитного поражения.

Оно будет представлять собой вид поражающего воздействия на объекты, цели за счёт энергии электромагнитных излучений различных длин волн и уровней мощностей, генерируемых радиочастотным и лазерным оружием, средствами радиоэлектронного противодействия (РЭП) с использованием обычного или высотного ядерного взрыва. Импульсные потоки радиочастотного электромагнитного излучения микросекундной длительности и с плотностью энергии порядка нескольких десятков джоулей на квадратный метр способны вызывать функциональное поражение электроники. Такое оружие в зависимости от мощности излучения будет способно:

▪подавлять практически все классические радиоэлектронные средства (РЭС), работающие на принципе приёма и преобразования электромагнитных волн;

▪вызывать расплавление или испарения металла в печатных платах электроники, оружия и военной техники или вызывать структурные изменения электронных элементов военной техники;

▪оказывать влияние на поведение человека;
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▪разрушать живые клетки, нарушать биологические и физиологические процессы в функциях живых организмов.

Носителями такого оружия могут быть, как уже было сказано, специальные крылатые ракеты наземного, морского, воздушного, а в последующем и космического базирования, применяемые по предельно низким траекториям полёта, и многочисленные беспилотные средства большой дальности действия.
13. Бурное развитие средств массовой информации, особенно электронных, также создаёт объективные предпосылки для использования их в военных целях. Можно предсказать, что в будущем поле боя будет всё более перемещаться в область интеллектуального воздействия на сознание и чувства миллионов людей. Разместив на околоземных орбитах космические ретрансляторы, страна-агрессор сможет разработать и в определённых условиях осуществить сценарий информационной войны против того или иного государства, стараясь взорвать его изнутри. Провокационные передачи будут рассчитаны не на разум, а, прежде всего, на эмоции людей, на их чувственную сферу, что значительно эффективнее, особенно при невысокой политической культуре населения, слабой информированности и неподготовленности к такой войне. Дозированная подача идеологически и психологически обработанного провокационного материала, умелое чередование правдивой и ложной информации, умелый монтаж подробностей различных вымышленных взрывоопасных ситуаций могут превратиться в мощное средство психологического наступления. Особенно действенным оно может оказаться против страны, в которой существует социальная напряженность, межнациональные, религиозные или классовые конфликты. Тщательно подобранная информация, попадая на такую благоприятную почву, может в короткий срок вызвать панику, массовые беспорядки, погромы, дестабилизировать политическую ситуацию в стране. Таким образом, можно заставить противника капитулировать без применения традиционных видов оружия.
14. Тепловое (термическое) поражение ( это давно известный вид поражающего воздействия на объекты, цели с помощью оружия, использующего тепловую энергию и, прежде всего, открытый огонь. Имея физико-химическую природу, тепловое поражение является составной частью как  физического, так и химического видов поражения, и оно, безусловно, сохранится и в вооружённой борьбе будущего. Носителями такого оружия будут высокоточные крылатые ракеты различного базирования. Тепловые средства поражения будут представлены хорошо известными в сухопутных войсках огнеметами, зажигательными боеприпасами и огневыми фугасами, использующими зажигательные вещества, однако следует ожидать, что за счёт применения новых термических химических веществ значительно возрастут их возможности.
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В войнах и вооружённой борьбе будущего, вполне вероятно, найдёт широкое применение и лучевое, электромагнитное и акустическое ОНФП. Воздействие при применении этого оружия будет осуществляться лазерным, радиочастотным, инфразвуковым излучениями, а также электромагнитными и акустическими помехами, имеющими и сейчас общее название радиоэлектронные помехи. Это оружие может использоваться как для поражения, так и для кратковременного выведения из строя с помощью помех воздушно-космических и морских средств поражения.

7. КОМБИНИРОВАННОЕ ПОРАЖЕНИЕ РАЗЛИЧНЫМИ ВИДАМИ ОРУЖИЯ
При воздействии средств поражения противника по объектам экономики на население могут воздействовать одновременно или последовательно различные поражающие факторы различных видов оружия. Возможно наложение одного поражающего фактора на другой. Например, взрыв, сопровождающийся взрывной волной и возникновением очагов пожара на объекте экономики и т. п.

Таким образом, под комбинированными понимают поражения, вызываемые одновременным действием двух и более поражающих факторов одного (например, ядерного) или нескольких видов оружия (ядерного и огнестрельного, огнестрельного и химического, огнестрельного и биологического и др.) или чрезвычайной ситуации природного или техногенного характера.

Как правило, один из поражающих факторов является ведущим, он вызывает наиболее тяжёлые нарушения состояния организма.

По ведущему фактору различают: комбинированные радиационные поражения, комбинированные механотермические поражения, комбинированные химические поражения.

Территорию, на которой одновременно или последовательно воздействовали два или более вида поражающих факторов оружия и возникли массовые поражения людей, сельскохозяйственных животных и растений, а также вышли из строя здания и сооружения, принято называть очагами комбинированного поражения (ОКП).

Кроме того, ОКП могут возникать вследствие природных или техногенных катастроф, сопровождающихся разрушением ёмкостей (хранилищ), содержащих АХОВ, например, хлорсодержащие, аммиачные и цианистые вещества, некоторые компоненты ракетного топлива (азотистые и другие соединения), при авариях на атомных электростанциях, когда возможно комбинированное воздействие различных поражающих факторов (взрывная волна, радиационное излучение, химические вещества и др.).

В зависимости от сочетания видов поражающих факторов современных видов оружия ОКП могут быть двойного и более наложения. Их разнообразие можно свести к нескольким вариантам.
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Так, например:

( очаг комбинированного травматологического и химического (АХОВ) поражения,

( очаг комбинированного травматологического и радиационного поражения;

( очаг комбинированного травматологического и термического поражения и др.

Менее вероятно возникновение ОКП от трёх и более видов поражающих факторов современного оружия, хотя и их полностью исключить нельзя.

При оказании помощи пострадавшим с комбинированными поражениями нужно учитывать следующие особенности:

( наличие у поражённых ведущего компонента поражения, создающего в каждый момент наибольшую опасность для жизни;

( усложнение перечня лечебно-профилактических мероприятий при оказании поражённым медицинской помощи и их лечении (проведение санитарной обработки, приём средств профилактики поражения и др.), установление определённой последовательности в их проведении;

( наличие дополнительных условий, затрудняющих деятельность здравоохранения в военное время или в условиях ЧС мирного времени (работа в средствах защиты);

( ограниченность времени пребывания медицинского персонала при работе в очагах химического и радиационного поражения.

Эти особенности в развитии и течении комбинированных поражений радиационными и химическими веществами, а также в формировании потерь от них необходимо учитывать при оказании медицинской помощи поражённым и их лечении.

Особенности формирования санитарных потерь в очагах комбинированного поражения
При наложении эффекта поражения различных поражающих факторов величина санитарных потерь и особенно тяжесть повреждений возрастут по сравнению с потерями в одинарном (ординарном) очаге массовых поражений. Среди них число поражённых с неблагоприятным исходом значительно увеличится, в частности среди поражённых с механической и термической травмой. Особенно это будет проявляться в очагах ядерного поражения, (взрывная (ударная) волна, поражения вторичными ранящими снарядами и пламя пожаров).

В зонах радиоактивного заражения величина потерь среди населения будет определяться в основном радиационным фактором, распространяющим свое действие на более обширную территорию.

Величина и структура санитарных потерь в очагах комбинированного поражения ОВ и инфекционных болезней во многом зависят от эффективности использования населением индивидуальных и коллективных средств защиты. 
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Своевременное и правильное их использование может предупредить или значительно снизить потери и тяжесть комбинированных поражений.

Санитарные потери в ОКП всегда будут массовыми и сложной структуры. При комбинированном поражении вероятны периодичность и волнообразность развития течения в смене ведущей патологии поражения и проявление в определенной степени синдрома взаимного отягощения.
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