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Инструкция по заполнению учетной формы № 010/у 

ЖУРНАЛ ЗАПИСИ РОДОВ В СТАЦИОНАРЕ

Журнал является одним из основных документов родильного дома и содержит сведения о родах, проведенных в стационаре, об обезболивании родов, об осложнениях при родах и мероприятиях, проведенных во время родов, а также о новорожденных (живой, мертвый, пол, масса, рост).

Журнал ведется в родовой комнате, акушеркой под контролем врача. При регистрации многоплодных родов сведения о новорожденных (графы 10—14) показываются отдельной строкой о каждом из новорожденных. В указанный журнал заносятся и все сведения о роженицах, доставленных в акушерский стационар в III-ем периоде родов (с отметкой в журнале о том, что женщина поступила после рождения ребенка с невыделившимся последом)*.

Журнал записи родов может использоваться для составления отчета «О медицинской помощи беременным, роженицам и родильницам» – отчетная форма № 32.**

* Родильница, доставленная в стационар после рождения ребенка и отделения последа, не учитывается в журнале записи родов в стационаре (форма № 010/у). В этих случаях запись вносится только в журнал приема беременных и рожениц (форма № 002/у).


** Редакция абзаца по Типовой инструкции к заполнению форм первичной мед. документации от 1983 года: «Журнал записи родов может использоваться для составления отчета-вкладыша № 3 «О медицинской помощи беременным, роженицам и родильницам».





