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Инструкция по заполнению учетной формы № 039-4/у

ДНЕВНИК УЧЕТА РАБОТЫ ВРАЧА-СТОМАТОЛОГА ОРТОПЕДА

Дневник предназначен для учета лечебно-профилактической работы врача-стоматолога ортопеда за один рабочий день и в сумме за месяц.

Основным первичным медицинским документом, служащим для заполнения граф дневника, является Листок ежедневного учета работы врача стоматолога-ортопеда (ф. № 037-1/у).

В гр. 2 показывается число проработанных врачом часов, в соответствии с графиком работы. В графах 3 и 4 — общее число принятых врачом больных: а) непосредственно обратившихся к врачу (гр. 3) и б) осмотренных и планово-профилактическом порядке (гр. 4)—переносятся подсчитанные за день посещения в гр. 7 листка ежедневного учета работы врача стоматолога-ортопеда.

В графы 5 и 6 выделяются числа посещений, сделанных сельскими жителями (гр. 6 листка, в соответствии с отметками в графе 7).

В графах 7—40 показывается объем выполненной за день работы. Сведения берутся из графы 11 листка, причем в графах 17—32, 33, 35, 37—40 показываются сведения только о больных, которым полностью закончено лечение (отметка в гр. 14 листка).

Графы 7—16, 34, 36 заполняются по мере выполнения соответствующих работ.

В гр. 41 показывается общее число лиц, закончивших лечение, в графах 42—48 их распределение по видам патологии (гр. 14, в соответствии с шифрами в гр. 10 листка). При этом следует иметь в виду, что больной, закончивший лечение, мог иметь не одно, а два и более заболеваний, сведения о каждом из них показываются в соответствующих графах.

В графы 49—55 выделяются сведения о группах больных, закончивших лечение (гр. 14, в соответствии с записями в гр. 8 листка). Один и тот же больной в этих графах может быть показан два и более раза: по группе населения и как больной, состоявший под диспансерным наблюдением; как учащийся ПТУ или школы и как допризывник; по любой группе населения и как обслуженный в порядке планово-профилактической помощи.

В гр. 56 показывается общее число лиц, получивших протезы, изготовленные с применением драгоценных металлов.

